

В Диссертационный совет Д 800.026.01
при ГБОУ ВПО «Нижегородский
государственный инженерно-
экономический институт»

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Палаткина Ивана Викторовича на диссертацию Лепкиной Юлии Геннадьевны на тему «Повышение эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Проблема доступности финансовых средств для населения сельских территорий, малого предпринимательства и, прежде всего для вновь созданного аграрного бизнеса остается не решенной. Специфика рисков связанных с низкими доходами сельских жителей, отраслевыми особенностями аграрного бизнеса, зачастую создают непреодолимые условия для работы с традиционными финансовыми институтами. Одним из институтов для решения этих проблем, при соответствующих условиях, является сельскохозяйственная потребительская кооперация. В этой связи тема диссертационного исследования Лепкиной Ю.Г. «Повышение эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации» по своей актуальности не вызывает сомнений.

Автору диссертации удалось достаточно четко сформулировать цель и задачи диссертационного исследования.

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы диссертант ставит развитие теоретических положений и разработку методических и практических рекомендаций по повышению эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации.

В соответствии с поставленной целью автором решены следующие **научные задачи:**

- уточнено определение сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации;
- обоснована социально-экономическая миссия сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации;
- проанализировано современное состояние сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации, выявлены сдерживающие ее развитие факторы, перспективные возможности и ограничения ее развития;
- обоснованы основные факторы институциональной среды региона, адекватные устойчивому развитию сельскохозяйственной кредитной кооперации;
- определены приоритетные направления совершенствования государственной поддержки развития сельскохозяйственной кредитной кооперации;
- разработаны методические подходы к оценке эффективности деятельности кредитных кооперативов.

Научная новизна проведенного исследования заключается в том, что в работе разработаны теоретические и методические положения, даны практические рекомендации по повышению эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации, уточнено определение сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации, дополнена социально-экономическая миссия сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации, выявлены основные направления

формирования институциональной среды сельскохозяйственной кредитной кооперации региона, разработаны основные параметры развития сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации Республики Мордовия, предложен методический подход к оценке деятельности сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов.

Практическая значимость научных положений диссертации.

Практическую значимость имеют рекомендации по формированию необходимой институциональной среды сельскохозяйственной кредитной кооперации в регионе, предложения по системе государственной поддержки, а также усовершенствованная методика оценки эффективности деятельности кредитных кооперативов. Предложенные в работе методические подходы и практические рекомендации по повышению эффективности развития кредитной кооперации могут быть использованы в АПК других регионов.

Теоретические положения и практические результаты, представленные в диссертации, могут быть использованы в учебном процессе при преподавании учебных курсов «Деньги, кредит, банки», «Кредитная кооперация» и «Теория и практика кооперации».

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Достоверность теоретических выводов и практических рекомендаций, содержащихся в диссертационной работе, подтверждается использованием автором в качестве теоретической и методологической основы трудов отечественных и зарубежных ученых-экономистов по изученной проблеме.

При проведении исследования были использованы законодательные акты и нормативно-правовые документы Российской Федерации и Республики Мордовия, материалы научных конференций, статистические и аналитические материалы по исследуемой проблеме.

Привлечение в качестве информационной базы материалов Федеральной службы государственной статистики России и ее территориальных органов, плановых и отчетных данных кооперативов

обеспечивают необходимый уровень обоснованности и достоверности выдвинутых научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Оценка содержания работы. Данная диссертационная работа является завершенным научно-квалификационным исследованием.

Объем и структура диссертации. Структура диссертации определена поставленными и решенными целями и задачами. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включает приложения. Основное содержание изложено на 204 страницах машинописного текста, содержит 50 таблиц и 23 рисунка.

Заявленная автором в работе тема соответствует содержанию диссертационного исследования и последовательна по своей логической структуре.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, состояние изученности проблемы, определены цели и задачи, а также объект, предмет и методы исследования, изложена научная новизна и теоретическая и практическая значимость работы.

В первой главе автор проводит анализ теоретических основ развития сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации. В частности, раскрывает факторы и механизмы формирования системы сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации, выявляет проблемы и факторы, сдерживающие повышение ее эффективности.

Во второй главе предпринята попытка анализа необходимости увеличения масштабов кредитования малых форм хозяйствования на основе развития сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации. Автор справедливо подчеркивает, что доля малых форм хозяйствования К(Ф)Х и ИП в краткосрочном кредитовании с субсидированием процентной ставки занимает в России в целом менее 2 %. (с.72-81). Для них получение займов в кредитных кооперативах более выгодно, чем в банках (с.84-87).

Диссертант проводит анализ институциональных факторов развития кредитной кооперации в сельской местности, характеризующейся территориальной гетерогенностью, дает оценку эффективности государственной поддержки формирования системы сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации в Республике Мордовия.

В третьей главе вызывает интерес обоснование автором целесообразности формирования институциональной среды сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации региона. Социальную и экономическую значимость имеет обоснование автором приоритетных направлений совершенствования государственной поддержки развития сельскохозяйственной кредитной кооперации. По мнению автора необходимо уточнить перечень и числовые значения финансовых нормативов деятельности СКПК, в каждом регионе и муниципальном образовании, особенно с низким уровнем развития кооперации, разработать целевые программы развития сельскохозяйственной потребительской кооперации (с. 128 – 130). Спрогнозированы основные значения показателей финансово-хозяйственного состояния системы сельскохозяйственной кредитной кооперации, которые могут быть внесены в целевую Программу развития сельскохозяйственной кредитной кооперации в Республике Мордовия на 2015 – 2018 гг. (с.156 - 157). Доказана расчетами сумма инвестиций для повышения деловой активности на селе (с. 141). Определены и обоснованы коэффициенты кооперирования, которые могут характеризовать структуру СКПК и возможную численность членов кредитных кооперативов для эффективного их функционирования (с. 148 – 150).

Очевидной заслугой диссертанта является предложенный методический подход к оценке деятельности кредитных кооперативов, влияющий на социально-экономическое развитие сельской территории.

Выводы и предложения диссертационного исследования соответствуют поставленной цели и решаемым задачам, основываются на

теоретических обобщениях и разработках, методических положениях и прикладных результатах исследования эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации.

В соответствии с вышеизложенным можно констатировать, что большой объем конкретного материала, его всесторонний анализ и оценка с применением различных методов экономического исследования позволили обеспечить обоснованность и достоверность полученных результатов, выводов, рекомендаций, приведенных в диссертации.

О полноте изложения материалов в работах, опубликованных автором, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК. Материалы диссертационного исследования, его существенные выводы и полученные результаты опубликованы в научных работах автора.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 9 научных работ общим объемом 4,0 п. л., в том числе авторских - 3,3 п. л., 4 статьи опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.

Соответствие оформления диссертации требованиям, установленным Минобрнауки России. Оформление диссертационной работы Лепкиной Ю.Г. соответствует требованиям, установленным Минобрнауки России к кандидатским диссертациям.

Вместе с тем, работа не лишена отдельных недостатков и недочетов. Критические замечания и пожелания автору по существу исследования.

1. В разделе «Роль кредитной кооперации в устойчивом развитии агробизнеса» достаточно подробно рассматривается ретроспектива развития кредитной потребительской кооперации России, выделены отдельные этапы этого развития, делаются предложения эффективного ее функционирования и развития, при этом недостаточно уделено внимания роли кредитной кооперации в устойчивом развитии агробизнеса.
2. Несмотря на то, что в работе предлагается увеличение средств финансовой взаимопомощи кредитных потребительских

кооперативов за счет банковских средств, автор не определился с ролью ОАО «Россельхозбанк» с государственным участием в развитии сельскохозяйственной кредитной кооперации, не просматривается отношение автора к резкому снижению кредитной поддержки кредитных кооперативов, значению и размерах ассоциированного участия банка в кооперативах, к досрочному выводу банком средств ассоциированного участия или переоформление их в виде обеспеченных кредитов.

3. В работе недостаточно внимания уделено институтам саморегулирования, завышено значение ФРСКК, диссертантом отводится фонду роль стратегического инвестора не смотря на то, что в настоящее время из-за отсутствия средств и внутренних противоречий фонд практически прекратил финансовую поддержку кредитных кооперативов, недостаточно обосновано в развитии системы сельскохозяйственной кредитной кооперации значение кооперативов второго и последующих уровней.

Общее заключение. Указанные замечания не снижают общей высокой оценки уровня диссертационного исследования, его безусловной научной и практической ценности.

Диссертационная работа Лепкиной Ю.Г. является самостоятельным, законченным научным исследованием, обладающим научной новизной, достоверностью и практической значимостью и выполнена в соответствии с поставленными целью и задачами, выносимыми автором на защиту.

Диссертация соответствует критериям, изложенным в п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор диссертации Лепкина Юлия Геннадьевна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
заведующий кафедрой прикладной экономики
ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный
технологический университет»
д.э.н., профессор

Иван Викторович Палаткин

440039, г. Пенза, проезд Байдукова/ул.Гагарина,
д.1а/11 тел. (841) 2-49-55-35
e-mail: ivpalatkin@mail.ru

Подпись Палаткина И.В. удостоверяю:
Ученый секретарь ученого
совета ПензГТУ, к.пед.н.

Ольга Алексеевна Петрунина

